

# 天水之后会是谁?“文旅热”如何热得久?

新华社记者 文静 杨思琪 张武岳

一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。

甘肃天水凭借麻辣烫“出圈”,短短20多天实现旅游综合收入超20亿元。权威数据显示,去年国内游客出游总花费接近5万亿元。

从淄博烧烤到贵州榕江“村超”,再到“尔滨”冰雪,一些地方呈现出文旅火爆的态势,更多城市管理者开始探索文旅大市场的新活力。

### “网红”城市上新,文旅消费的潜力有多大?

“开了26年店,像现在这样一天接待七八百位外地客人还是破天荒。”天水海英麻辣烫老板娘海英说,店门口从清晨6点排队到晚上9点,麻辣烫的竹签每天要用成千上万根。

天水麻辣烫火了之后,各地游客涌向这座西北古城,品尝美食的同时,打卡麦积山石窟、探访伏羲庙、观赏千年古柏……

坐高铁进“淄”赶“烤”、榕江“村超”全网关注、“尔滨”现象火爆、天水麻辣烫走红……近两年,地方文旅持续“出圈”,一个个IP涌现,“网红”持续上新。透过这波热度,也可以明显感受到文旅对消费的撬动力量。

数据显示,3月1日至26日期间,天水市累计接待游客353.6万人次,实现旅游综合收入20.5亿元。

无独有偶,哈尔滨春节假期8天接待游客1009.3万人次,旅游总收入达164.2亿元;榕江“村超”去年获得数百万人次到访和数十亿元旅游收入;淄博2023年实现国内旅游收入约630亿元,同比增长68.42%。

据文化和旅游部测算,去年全国国内出游人次48.91亿,出游总花费4.91万亿元。今年春节长假,全国国内旅游出游4.74亿人次,总花费超过6300

亿元。

今年的政府工作报告提出,积极培育文娱旅游等新的消费增长点,大力发展文化产业。近期,一系列释放文化和旅游消费潜力的利好政策举措出台。

甘肃省旅游发展研究院执行院长把多勋认为,大家的消费需求越来越多元化和个性化,关注点可能是某个著名场景、特色美食、极具烟火气的生活体验和多彩的文化展示,大城小县都有“出圈”的机会,文旅消费可挖掘的空间巨大。

“文化和旅游、诗和远方已经成为人民群众对美好生活向往的重要内容。”文化和旅游部部长孙业礼在今年两会“部长通道”上表示,文化和旅游产业链长,收益面广,涉及各行各业,文旅可以“加”百业,百业也可以“加”文旅,百业只要加上了文旅,既带来了人气,又开辟了财源,就会出现人财两旺的好势头。

### 底蕴、特色、实诚劲儿,一个都不少

文旅热的“流量”密码是什么?记者梳理最近一年的“出圈”之地发现,这些地方无一例外凸显出底蕴、特色和实诚劲儿三个关键词。

丝绸之路重镇天水,位于陕、甘、川三省交界处,是“羲里娲乡”,秦人在此放马,建都,蜀魏在此拉锯争雄,东西文明在此交汇,“中国四大石窟”之一的麦积山石窟坐落于此。

“冰城”哈尔滨,冰雪文化底蕴深厚,是冰雪运动爱好者的首选之地;索菲亚大教堂、哈尔滨火车站等建筑极具异域色彩;被联合国授予“音乐之城”称号。

齐风古韵、蒲翁故里、陶琉名城……淄博同样拥有深厚扎实的人文

基因,所辖临淄区是春秋战国时期齐国国都,灿烂的齐文化给淄博留下了厚重的历史文脉。

“多地走红的背后,是厚重的城市底蕴和丰富的历史文化资源,这也是延长‘流量’的重要支撑。”把多勋说。

从哈尔滨的雪花到上海的繁花,从泉州的簪花到三亚的浪花,从天水的麻辣烫到淄博的烧烤……无论东西南北,各地的“火热”都离不开具有高辨识度的本地特色。

油泼辣子的鲜香和手擀粉的爽滑成就了别具风味的水煮麻辣烫,小饼烤肉加蘸料组成了淄博烧烤“灵魂三件套”,特色美食成为解锁城市文化地图的一把钥匙。

现场观众拿着锅碗瓢盆助威呐喊,比赛奖品是本地香猪、香羊、小香鸡等特色农产品,村民身着民族服饰进行拉拉队表演……榕江“村超”以溢出屏幕的农趣风味和群众发自内心的热爱,打动了网友的心。

感人心者,莫过于诚。实诚劲儿也是多地火爆“出圈”的必杀技——热情、真诚和贴心服务一以贯之。

服务主打一个“实”。在天水,爱心车队暖心迎送,行李寄存点设置及时,考虑周到。哈尔滨及时关注游客留言投诉,接诉即办,道歉整改。淄博严明要求明码标价、诚信经营,向缺斤少两说不。

### 将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济

“网红”之后,如何留住文旅热度,将短期“流量”现象转化为长期“留量”经济?这成为多地城市管理者们的探索课题。

记者近日在淄博曾经的热门打卡地八大局市场采访发现,部分“网红”烧烤店已更换招牌,销售体现民俗文化亮

点的产品。不久前,淄博举办首届萝卜糖球民俗文化节,精品百货、特色美食、变脸、打铁花等非非遗表演,带来视觉与味觉双重享受。

随着“尔滨”爆火,冰雪大世界AR冰箱贴、索菲亚教堂蛋糕、大雪人甜品、“恋上哈尔滨”立体贺卡等各类文创产品一道“出圈”,不仅包含着地域特色、奇思妙想,更有科技赋能、IP加持。

中国旅游研究院院长戴斌认为,想形成持续关注,要在城市形象塑造、旅游设施建设、特色文化推广等多维度发力,充分挖掘地域文化特色,因城施策,打造个性化的城市IP。“与其追逐表面上的浪花,不如把河床打得更坚实,打好自家特色牌,让城市IP的吸引力更细水长流。”

在陕西西安的沉浸式街区,游客“变装古人游长安”;在广西阳朔,依托喀斯特地貌打造的攀岩节让运动休闲融入山水观光;住进莫干山乡村民宿体验农趣、享受慢生活;走进三星堆博物馆看数字化技术助力古老文物“活”起来……当旅游产品和服务愈发丰富优质,文旅热就不再局限于“眼球”经济。

千招万招,关键在于落实,接好接力棒。今年年初,全国各地的文旅部门纷纷通过社交媒体平台为自己的城市宣传推介,输出创意短视频、喊话明星为家乡“上分”。

戴斌认为,当“流量”来了,除了打造消费场景,更要守护市场秩序,营造良好的市场环境,同时防止短期过度投入造成资源浪费。

互联网用户的需求是不断变化的,要持续跟踪、把握变化。黑龙江省文旅厅副厅长齐斌说,要进一步做好消费市场调研、消费热点跟踪和消费心理预测,将“流量”转化为核心竞争力。

(新华社北京电)

## 依法惩治重点领域黑恶犯罪!最高检作出新部署

新华社北京4月2日电(记者刘硕)记者2日从最高人民检察院获悉,最高检扫黑除恶斗争领导小组近日对2024年检察机关常态化开展扫黑除恶斗争工作作出具体部署,对不断提高扫黑除恶的法治化、规范化、专业化水平提出明确要求。

最高检扫黑除恶斗争领导小组办公室负责人介绍,今年要加强重点领域、重点案件的办理,保持依法惩治力度。要协同参与“检察护企”专项行动,聚焦金融放贷、工程建设、市场流通等经济领域,重点打击惩治侵犯民营企业合法权益的非法高利放贷、恶意阻工、插手企业经济纠纷等涉黑恶势力,依法惩治严重破坏营商环境和经济金融秩序的黑恶犯罪,深挖严查涉黑洗钱犯罪,维护公平公正的经济秩序。要完善办案机制,重点解决涉企黑恶案件准确认定问题,提升案件质量。

在提升办案质效方面,最高检要求,

要深入推动数字检察赋能法律监督,加强线索发现核查以及风险排查,对黑恶组织惯常实施的犯罪的警情、线索、案件,重点审查、串并分析、建链深挖,及时发现掌握“乱生恶”的动向和“恶变黑”的线索、信号,督促公安机关及时查处、查深查透。并且,要持续完善省级人民检察院统一把关机制,持续开展落实情况督导检查,压实把关责任。

为了防范整治行业领域涉黑恶犯罪,最高检要求,要坚持“标本兼治”,持续加强行业治理整顿和综合治理。要立足检察职能,坚持以案促治,结合办理的涉黑恶案件,用好检察建议机制,开展黑恶势力犯罪破坏营商环境调研,持续巩固深化征地拆迁、矿产资源、信息网络、金融放贷、市场流通、交通运输、工程建设、教育医疗等重点领域整治成果,定期开展检察建议回头看,配合职能主管部门构建防范黑恶势力长效机制。

## 各地将加快实施易涝点和隐患点整治

新华社北京4月2日电(记者王优玲)住房和城乡建设部近日发布通知,对扎实做好2024年城市排水防涝工作作出部署。其中一项重要工作是加快实施易涝点和隐患点整治。

通知要求,各城市住房和城乡建设(排水)部门要全面排查易涝积水风险,及时更新易涝台账,在系统谋划的基础上,制定“一点一策”方案,区分轻重缓急,影响程度,细化治理任务,明确责任单位,消除风险隐患。对汛前暂不能整治到位的易涝积水点,要采取临时应急处置措施,设立醒目、易于辨识的公众警示标识,安排抢险抢险和巡查值守人员,避免发生伤亡事故。

同时,要加强易积水区域城市基础设施的巡查检修,防止路灯杆杆等市政设施因积水发生漏电事故;要开展对下凹立交、下沉隧道以及城市低洼地等风险点的排查整治,及时消除积水隐患;要针对地铁、建筑地下空间的出入口、通风口等重要点位,做好防淹、防倒灌

措施。在极端天气条件下或可能出现严重内涝灾害时,果断采取停工、停产、停运和转移避险等措施。

通知要求,各地要充分认识当前城市排水防涝工作的严峻形势,完善城市排水防涝工作机制,明确部门分工,抓好排水防涝设施规划建设和项目储备。各城市排水防涝设施运行维护单位要认真履行日常巡查、维护和养护责任,加强队伍建设,完善规章制度和工作规程,定期排查安全隐患,及时组织抢修,保证设施设备安全、正常运行。

通知要求,各城市住房和城乡建设(排水)部门要及时组织疏通掏挖淤积堵塞的排水管网及附属设施,整治疏浚具有排涝功能的城市河道,确保排水畅通;要对泵站、闸门、拍门等设施设备组织开展维护检修,保证安全正常运行;要对移动泵车、应急装备等进行检查保养,确保处于能够随时启用的“热备”状态;要补齐修复缺失、破损的井盖,落实防坠措施,防止发生安全事故。

## 鄂西北山区发现化石实证3.5亿年前秦岭是海洋

新华社武汉4月2日电(记者宋立崑)记者2日从湖北省地质科学研究院获悉,该院研究团队近日在对湖北省鄂西西北部开展地质调查时,发现了丰富典型的泥盆纪珊瑚化石,为佐证秦岭山脉曾发生海陆变迁事件提供了重要科学实物证据。

湖北省地质科学研究院古生物化石研究中心主任赵璧表示,本次在鄂西发现的珊瑚化石主要赋存在泥盆纪中晚期的粉晶、细晶灰岩海相地层中,涉及10余种珊瑚类型。据悉,本次发现的泥盆纪珊瑚化石以复体珊瑚类型为主,赋存区面积广大,逾300平方千米,显示出大面积古海洋生物礁建造特点。

“鄂西西北部山区在3.5亿年前是一片‘远古的大堡礁’”。赵璧告诉记者,珊瑚是地球上最古老的海洋生物和最著名的海洋造礁生物之一。泥盆纪是地球历史上的重要时期,距今4.19亿至3.59亿年,也是地球上最重要的珊瑚造礁期。本次鄂西珊瑚化石的规模发现,不仅说明秦岭在形成山脉前曾被大片海水淹没,也说明当地曾是古珊瑚在浅海大规模造礁的重要区域。

本次发现珊瑚化石的地点位于鄂西大梁,又名湖北大梁,是秦岭的重要组成部分,其东西横亘湖北、陕西两省之间,全长60千米,是两省地理、气候的分界线。

## 珲春市交通运输局综合行政执法大队关于2021年度出租车城市交通发展奖励资金第四批发放对象的公示

为确保资金发放公开、透明、准确,现将2021年度出租车城市交通发展奖励资金第四批发放对象予以公示,第四

批发放对象自2024年2月2日至2024年3月29日出租车经营者提供司机信息登记如下:

序号	车号	经营者	经营权号	司机信息
1	吉HT7001	杨春琳	001	刘福平、韩中华、杨春琳
2	吉HT7023	尚辉	023	耿春华、尚辉、王宁
3	吉HT7049	董建泽	049	陈海地、李杰、董建泽
4	吉HT7170	王伟刚	170	郑智华、王伟刚
5	吉HT7193	常立宝	193	常立宝
6	吉HT7276	梁海龙	276	孙淑玲、罗秀珍、梁海龙
7	吉HT7342	苏金宝	342	韩利彬、苏金宝
8	吉HT7379	李志友	379	李东光、孙伟东、时培红、高永超
9	吉HT7430	周宝华	430	王文亮、王凤宝、陈绍军、周宝华、郭春利
10	吉HT7431	李志国	431	李志国
11	吉HT7459	于洪波	459	张慧宁、闫立胜、宋桂兰、陈新丽、于洪波
12	吉HT7513	赵帮军	513	赵帮军
13	吉HT7645	邹学东	645	赵海冬、邹学东、范崇奇
14	吉HT7788	郎大春	788	郎大春、闫立胜、鲁晓宇
15	吉HT7804	武炳奎	804	郎勇、崔松林、徐雷、李建国、武炳奎

以上聘用司机信息为对应出租车经营者提供,有在2021年度驾驶以上车辆从事出租汽车营运的司机未在以上公示结果显示,请于公示期内

向珲春市交通运输局综合行政执法大队综合运输科书面提出。  
公示期:自2024年3月29日至4月5日

## 珲春市人民政府拟征收土地通告

珲政征告[2024]2号

为实施城镇建设规划,加快我市经济社会发展步伐,珲春市人民政府拟征收近海街图鲁村、马川子乡电线村集体土地8.1592公顷。根据《中华人民共和国土地管理法》第45条、第47条的有关规定,现将有关事项通告如下:

### 一、拟征收土地的建设项目名称和用途

建设项目名称:珲春市人民政府2024年第2批次建设项目  
用途:交通运输用地

### 二、被征地位、位置、面积及地类:

(一)被征地位:近海街图鲁村、马川子乡电线村。  
(二)征地位位置:图鲁村、电线村,征地位示意图在村委会公示栏张贴为准。  
(三)开展土地现状调查安排:拟

定于2024年3月14日至2024年3月20日在拟征收土地现场,由图鲁村、电线村村村民委员会组织涉及相关农户进行现场指界,确定征收范围内土地地类及权属。

### 三、征地补偿标准:根据《延边州人民政府关于实施全州征收农用地片区综合地价标准的通知》(延州政函[2020]126号)的规定,征地补偿标准为:

1. 征地补偿费:按上述文件为准。  
2. 地上附着物及青苗补偿费:根据实际调查情况,按评估单位评估结果进行补偿。  
被征收土地所有权人、使用权人的地上附着物、青苗的种类和数量,按自然资源局、马川子乡人民政府及所有权人或使用权人共同确认的调查结果予以补偿。

对违法建筑和超过批准期限的临时建筑不予补偿。

本公告自公布之日起有关单位和农户在拟征地位范围内抢栽、抢种的作物、抢建的地上附着物和建筑物,征地时一律不予补偿。

### 四、征地补偿登记期限:被征收土地的所有权人、使用权人应当在本公告发布之日起30日内,持土地权属证书和地上附着物的产权证明等文件到马川子乡政府办理征地补偿登记。

### 五、被征收土地所涉及的农业人员安置办法:珲春市人民政府计划通过货币补偿安置,可以妥善安排被征地农民的生产和生活。

### 六、被征地农民养老保障按照《吉林省人民政府办公厅转发省劳动保障厅关于做好被征地农民就业职业培训

### 和社会保障工作实施意见的通知》(吉政办发[2007]40号)要求,珲春市制定的《珲春市人民政府关于印发珲春市新征农民基本养老保险暂行办法的通知》(珲政发[2008]18号)的有关规定进行落实。

### 七、被征收土地的所有权人、使用权人对本公告有异议的,于本公告发布之日起30日内,由被征地位集体经济组织以书面形式向市自然资源局提出;被征收土地的所有权人、使用权人对该项目征收土地及征地补偿标准、安置方式、社会保障等事项有要求听证的权利,如要求听证,请于本公告发布之日起30日内向市自然资源局提出书面申请。

特此通告。

珲春市人民政府  
2024年3月14日